



**Возвращение
домой**

2



**Испытание
глубиной**

4



**По стопам
своего деда**

5



СТРАЖ БАЛТИКИ

ГАЗЕТА ДВАЖДЫ КРАСНОЗНАМЕННОГО БАЛТИЙСКОГО ФЛОТА

Пятница, 11 марта 2016 г.

№9 (26377)

Издается с 6 марта 1919 года

Ратные будни

МЕСТО УЧЁБЫ - МОРЕ

В этом году на долю ракетного катера «Моршанск» выпадает насыщенная боевая учёба, но балтийцев это не смущает, и они готовы выполнить любую поставленную задачу.

По словам командира ракетного катера «Моршанск» гвардии капитан-лейтенанта Сергея Борисенко, начало нового периода обучения было трудным, поскольку сроки сдачи курсовых задач для корабля сократили. Поэтому экипаж работал в напряжённом ритме, прилагая немалые усилия для подготовки к сдаче показных задач. В итоге в январе была отработана повседневная организация корабельной службы и успешно дана курсовая задача номер один. После чего экипаж незамедлительно приступил к следующему этапу боевой учёбы – к отработке отдельных элементов курсовой задачи К-2. Напряжённая работа шла не только в море, но и в базе, в ходе различных контрольных занятий и учений. В экипаже все прибывшие в декабре молодые матросы в самые сжатые сроки сдали все положенные зачёты на допуск к обслуживанию своего заведования, освоили вверенную материальную часть и рвутся, что называется, в бой.

В прошлом месяце корабль несколько суток провёл в море. Первый выход на отработку показных элементов



Командир корабля гвардии капитан-лейтенант С.Борисенко.

К-2 был удачным. Погода благоприятствовала морякам, и большую часть элементов, которые готовили к показу, моршанцы успешно выполнили. А вот второй выход в море на выполнение боевых упражнений стал для них испытанием на

прочность, поскольку проходил в сложных условиях: большая волна – не подарок для ракетного катера. Благо экипаж корабля успел получить морскую закалку и в течение суток адаптировался к качке. Морская стихия не помешала выполнению поставленных задач. В итоге корабль отработал все запланированные упражнения с оценкой «хорошо».

В первых числах марта моршанцы с блеском продемонстрировали показные элементы задачи К-2 на зачётных учениях под руководством вышестоящего штаба. Похоже, даже небесная канцелярия прониклась ответственностью момента, усмирила разгулявшиеся волны, расчистила небо. В результате артиллерийские стрельбы из «АК-630» по воздушной цели и по макету плавающей мины, другие упражнения, в том числе с использованием комплекса постановки пассивных помех, были выполнены безукориз-



Ракетный катер «Моршанск».

ненно. Но самым ярким событием перед возвращением в базу стало зачётно-тактическое учение по нанесению условного ракетного удара по вероятному противнику. Пуск ракет осуществил самый опытный ракетчик «Моршанска» старшина ракетной команды старший мичман Антон Калладчи. Представители штаба Балтийской ВМБ высоко оценили действия корабельного боевого расчёта на заслуженную «твёрдую пятерку».

По мнению командира ракетного катера «Моршанск»

гвардии капитан-лейтенанта Борисенко, это было лучшее показное учение в море, финальное в процессе отработки и сдачи курсовой задачи К-2. Он рассказал о предстории этого учения, о том, как по заданию штаба на корабле разрабатывался его сценарий, как корабельным боевым расчётом был тщательно рассчитан, продуман каждый тактический эпизод, каждый элемент, который необходимо было наглядно показать в ходе учения.

(Окончание на 3-й стр.)

Судостроение

АДМИРАЛЫ СТАНОВЯТСЯ В СТРОЙ



Корабль на торжественной церемонии спуска на воду. Март 2014 г.

«Адмирал Григорович» – первый в серии из шести сторожевых кораблей для Черноморского флота. Назван в честь адмирала Ивана Константиновича Григоровича – последнего военно-морско-

го министра Российской Империи (1911–1917 гг).

В декабре 2010 года на церемонии закладки корабля присутствовали представители правительства Калининградской области и Объединён-

Сегодня на ПСЗ «Янтарь» планируется подписание акта о передаче первого корабля проекта 11356 СКР «Адмирал Григорович» в состав ВМФ России.

ной судостроительной корпорации, командование Черноморского флота, а также внучка адмирала И.Григоровича Ольга Петрова и его праправнук Артём Московченко. На торжественном митинге все выступавшие не раз отмечали, что для калининградских корабелов большая честь и радость строить современные корабли родному флоту. Тем более что Черноморский флот нуждается в пополнении кораблями нового качественного уровня с современным вооружением. Именно таким является сторожевой корабль новой серии, которая заметно усилит надводные силы России в Южном регионе.

– Я счастлива, что флот помнит своих верных сынов, – с волнением произнесла внучка прославленного адмирала Ольга Петрова. – Наша семья гордится тем, что боевой состав флота пополнится новым современным кораблём с именем прославленного флотоводца.

В марте 2014 года СКР «Адмирал Григорович» был спущен на воду. Один из участников этого торжественного мероприятия председатель Комитета по обороне Государственной думы России Владимир Комоедов выразил уверенность, что «...силу оружия и любовь, которую вложили в корабль корабелы, экипаж будет достойно нести на водах



Внучка адмирала Григоровича О.Петрова возле закладной доски.

Чёрного моря. Убеждён, что вопросы боевой готовности, обороноспособности страны будут в надёжных руках».

(Окончание на 4-й стр.)



Мир

Польское правительство упростило процедуру получения разрешений о предоставлении помощи со стороны войск НАТО и пребывания иностранных войск на территории страны. Замминистра национальной обороны страны Томаш Шатковский пожаловался, что даже в случае непосредственной военной угрозы выдача разрешения на действия войск НАТО в Польше займёт две недели. Нынешние изменения в законе сокращают этот срок до трёх дней.

Военные из Литвы в восьмой раз в истории принимают участие в учениях НАТО. Они начались 9 марта и продлятся до 16 марта. «Для Литвы эти учения будут проводиться впервые в условиях фиктивной, но реалистичной географии», — сообщили в министерстве иностранных дел Литвы. В этом году в учениях примут участие партнёры НАТО — Финляндия и Швеция, а наблюдателем выступит Европейский союз.

Всего за два года Запад наломал на Украине столько дров, что от некогда почти поголовной веры украинцев в непогрешимость «евросоюзников» мало чего осталось. Вконец обнищавший народ, очевидно, начинает отходить от чар «майдана». К примеру, стало известно, что 77,3 процента жителей Украины выступают против реформ правительства, проводимых в соответствии с требованиями Международного валютного фонда.



Страна

Туристические компании просят МИД либерализовать правила въезда в страну иностранных туристов, в частности, внедрить электронные визы и предоставить европейцам возможность безвизового транзита. Такие меры, уверены представители туристической индустрии, могли бы серьёзно поддержать развитие въездного туризма и увеличить число зарубежных посетителей из отдельных стран на 30–40%.

Центральный банк готовит предложения по реформе пенсионной системы. Несмотря на продолжающуюся заморозку пенсионных накоплений, в Банке России планируют сохранить механизм накопительной пенсии. «От накопительного элемента нельзя отказываться. Пусть он будет трансформироваться, но его нужно сохранить», — заявила глава ЦБ Эльвира Набиуллина.

Кризис с беженцами в Европе может повлиять на ситуацию с миграцией в России, предупредил глава ФМС Константин Ромодановский. «Нельзя успокаивать себя тем, что сейчас у нас с миграцией все хорошо и европейские проблемы нас не затронут», — заявил он. Накануне Ромодановский сообщил, что за первые дни марта сотрудники ФМС задержали 65 иностранцев-нелегалов, пытавшихся незаконно проникнуть через Россию в Евросоюз.



Регион

Правительство России решило поддержать Калининградскую область в непростое для экономики время. Регион включили в антикризисный план на 2016 год, сообщает пресс-служба областного правительства. Предложения по поддержке области внесут на утверждение в Госдуму. Ответственность за реализацию мероприятий будут нести ряд федеральных министерств и ведомств.

Правительство РФ выделило Калининградской области субсидии для предоставления жилья молодым семьям. Размер средств для региона составил 46,92 млн рублей. Всего выделено более 3,56 млрд рублей для 65 регионов России.

Жители региона в среднем тратят на услуги ЖКХ 7% своих доходов. По данным исследования, Калининградская область заняла 77-е место по доле расходов на оплату услуг управляющих компаний и поставщиков ресурсов. В месяц семьям приходится перечислять в среднем по 2 333 рубля на оплату коммунальных расходов. Лидируют в рейтинге Московская и Ленинградская области.



Армия и флот

18 марта в Санкт-Петербурге на ОАО «Адмиралтейские верфи» состоится торжественный спуск на воду новейшей дизель-электрической подводной лодки проекта 636.3 «Великий Новгород» — 5-й в серии субмарин, строящихся для Черноморского флота. В церемонии спуска на воду примут участие представители главного командования Военно-Морского Флота России, командования ЧФ, Администрации Санкт-Петербурга.

Минобороны РФ разработает около 13 тыс новых электронных учебников и оцифрует почти 11 тысяч существующих для военных учебных заведений. Об этом сообщил начальник Главного управления кадров военного ведомства генерал-полковник Виктор Горемыкин. По словам начальника Главка, эта работа рассчитана на несколько лет, а завершить её планируется в 2016–2017 годах.

Вице-премьер РФ Дмитрий Rogozin сообщил в среду журналистам, что в России ведётся разработка истребителя шестого поколения. «Речь действительно идёт о заделе по созданию истребителя шестого поколения», — сказал он. Он отметил, что эти работы призваны сохранить высокое качество российской военной авиационной техники.

По сообщениям информантов.

Поход

ВОЗВРАЩЕНИЕ ДОМОЙ

Океанографическое исследовательское судно Балтийского флота «Адмирал Владимирский» завершило основной этап экспедиции в Антарктиду и совершило заход в порт Кейптаун.

Как сообщил начальник Управления навигации и океанографии Минобороны России капитан 1 ранга Сергей Травин, корабль, находясь в море с 6 ноября 2015 г., произвёл 44 370 линейных километров маршрутного промера глубин, из них в акваториях Антарктики — 17 395 км и у антарктической станции «Прогресс» — 5 880 км.

«Это огромный объём работы, который будет проанализирован в интересах работы по корректуре навигационных карт», — подчеркнул офицер.

По его словам, ОИС «Адмирал Владимирский», двигаясь в Антарктиду, произвёл в различных районах морей и океанов 239 комплексных гидрологических наблюдений в точках дрейфа, а также 829 комплексных гидрометеорологических исследований в различных широтах.

Участники похода проверили точность работы целого ряда радионавигационных систем, в частности, РСДН-20, РСДН-10, ЛОРАН-С, ГЛОНАСС, а также оценили эффективность бортовых технических средств: приёмника НЭЛ-1000; гидрометеорологической станции «Характер-К»; аппаратуры приёма спутниковой (снимки с космических спутников) информации «Сюжет-МБ»; гидрологического зонда «Характер»; радионавигационной станции «Бриз-КМ».

Экипажем и военными гидрографами ВМФ были проведены новые гидрографические и гидрологические исследования с помощью эхолота НЭЛ-1000.

«Если вести отсчёт с момента выхода судна из Кронштадта 6 ноября 2015 г., то по настоящий момент «Адмирал Владимирский» прошёл акватории Балтийского моря, проливы Зунд, Каттегат и Скагеррак, Северного моря, Атлантического океана, Кадисский залив, Гибралтарский пролив, Средиземное море, Суэцкий канал, Красное море, Бабель-Мандебский пролив, Аденский залив, Индийский океан, Мозамбикский пролив», — рас-



сказал начальник Управления навигации и океанографии Минобороны России.

Говоря о районах работы экспедиции непосредственно у берегов Антарктиды, капитан 1 ранга Сергей Травин отметил, что военные гидрографы выполнили большой объём исследований в акваториях морей Лазарева, Рисер-Ларсена, Космонавтов, Содружества, Дейвиса.

Он особо подчеркнул тот факт, что участники похода на ОИС «Адмирал Владимирский» произвели 3 февраля 2016 г. высадку на антарктическую станцию «Прогресс». Высадка была осуществлена по приглашению руководства станции.

Как сообщил капитан 1 ранга Сергей Травин, в морской акватории у станции «Прогресс» была установлена радиосвязь с российским научно-исследовательским судном «Академик Фёдоров», которое находилось по стечению обстоятельств на расстоянии 10–20 кабельтовых от ОИС «Адмирал Владимирский».

После этого состоялась встреча командования ОИС «Адмирал Владимирский» с участниками экспедиции российского научно-исследовательского судна «Академик Фёдоров».

Стоянка ОИС «Адмирал Владимирский» в порту Кейптаун продлилась до 8 марта.

В Южной и Северной Атлантике, по маршруту возвращения в пункт постоянной дислокации — город Кронштадт, экипаж ОИС «Адмирал Владимирский» и воен-

ные гидрографы выполнят ряд маршрутных гидрографических исследований и гидрометеорологических наблюдений в интересах корректуры навигационных карт.

ОИС «Адмирал Владимирский» совершит заходы в Экваториальную Гвинею и Португалию. В Кронштадт судно прибудет в первой декаде апреля.

Надежда СЕРЕБРЯНСКАЯ.



Капитан 1 ранга С.Травин.

Память

НАГРАДА ЗА МУЖЕСТВО



Как рассказал начальник военно-мемориальной службы Балтийского флота Олег Бобровский, орден был обнаружен представителями Ассоциации поисковых отрядов «Память» ещё в апреле 2015 года на Балтийской косе Калининградской области, где весной 1945 года проходили кровопролитные бои.

По его словам, члены поискового отряда на Балтийской косе обнаружили блиндаж, в котором нашли орден и другие предметы, не идентифицировавшиеся как вещи военнослужащих Красной армии. Кроме ордена в блиндаже были найдены незаполненные жетоны, пуговицы от кителей, различные монеты. По одной из версий, награждённый орденом боец Красной армии был убит, и с него сняли награду, по другой — орден использовался для создания легенды при заброске диверсантов либо в качестве трофея.

Представители военно-мемориальной службы БФ передали орден Красной Звезды руководителю отделения посольства Республики Беларусь в Калининграде Василию Горбатенко.

Специалисты военно-мемориальной службы Балтийского флота по номеру награды идентифицировали личность его обладателя — им оказался уроженец села Скуплино Борисовского района Минской области младший лейтенант Фрол Лаврентьевич Заболоцкий, призванный на фронт в июне 1942 года. Фрол Заболоцкий воевал на Волховском фронте, был командиром огневого взвода 4-й батареи 145-го миномётного полка 5-й миномётной бригады. Орден Красной Звезды ему вручили 13 августа 1943 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте и проявленные при этом доблесть и мужество. Офицер погиб в бою у деревни Белое Ленинградской области 2 февраля 1944 года.

В связи с тем, что родственники фронтовика, проживающие в селе Скуплино Минской области, приехать в Калининград не смогли, было принято решение передать боевую награду руководителю отделения посольства Республики Беларусь в Калининграде Василию Горбатенко.

Людмила МЕДВЕДЕВА.

МЕСТО УЧЁБЫ - МОРЕ

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

Интересно, что сам тактический фон и «противник», с которым «Моршанску» предстояло иметь дело, до последнего момента командному составу корабля не были известны. То есть нанесение ракетного удара происходило неожиданно по поступающим вводным.



Старшина команды артиллерийской гвардии старший мичман Ю.Прокопенко.

Но экипаж «Моршанска» они не застали врасплох. Важно было обмануть противника, подобраться к нему как можно ближе и неожиданно нанести ракетный удар. В это время на главном командном пункте кипела работа: каждый командир боевой части выдавал свои рекомендации командиру ракетного катера, исходя из собственной оценки обстановки, и гвардии капитан-лейтенант С.Борисенко напряжённо искал и находил наиболее рациональное решение с учётом всех высказанных рекомендаций.

По его словам, как всегда безукоризненно, работал в море командир БЧ-1 гвардии старший лейтенант Павел Мазцов, который точно вывел корабль в

заданную точку, грамотно произвёл все навигационно-тактические расчёты и своевременно выдавал командиру все необходимые рекомендации. По достоинству оценил командир корабля и умелые действия корабельных артиллеристов и ракетчиков во главе с командиром БЧ-2 гвардии старшим лейтенантом Денисом Липичем, его грамотные рекомендации относительно того, каким образом лучше нанести данный ракетный удар. В его предложениях чувствовался солидный профессиональный опыт, который выпускник БВМИ 2011 года приобрёл за время службы на этом корабле. После выпуска сразу попал на этот катер, с которым не расстанется и по сей день. Пока «Моршанск» ремонтировался, старший лейтенант Д.Липич постоянно прикомандировывался на другие корабли, выходил в море на стрельбы и, как говорится, «набил руку».

Остался доволен командир и ценными рекомендациями, поступавшими от командира радиотехнической боевой части и связи гвардии старшего лейтенанта Владимира Ершова, по маневрированию корабля, по постановке помех и другими предложениями всего корабельного боевого расчёта по решению дополнительных задач. Но особая командирская благодарность адресована молодому механику – командиру электромеханической боевой части гвардии лейтенанту Богдану Родину, который обеспечил кораблю движение заданными режимами хода, бесперебойным электропитанием, исправную работу всех систем жизнеобеспечения корабля, создав благоприятные условия для выполнения поставленных задач. Несмотря на то, что на флот молодой

офицер пришёл сравнительно недавно, но он уже добился ощутимых результатов в освоении специальности и материальной части, самостоятельно и с помощью дивизионного инженера-механика гвардии капитан-лейтенанта Руслана Дмитрука изучил каждый узел, каждый агрегат. Зачёты на допуск к самостоятельному обслуживанию и управлению своим заводом сдал всего за два месяца.



Командир БЧ-4-7 гвардии старший лейтенант В.Ершов.

Сложный экзамен в присутствии представителей командования БВМБ, вышестоящих штабов, флагманских, дивизионных специалистов «Моршанск» сдал успешно. Следующий этап боевой учёбы экипаж будет отрабатывать в составе корабельной ударной группы. И снова ракетный катер готовится к выходу в море, словно всем своим видом давая понять: делай, как я!

Татьяна СМЕРНОВА.
Фото автора.

Судоремонт С НОВЫМИ СИЛАМИ

Несмотря на определённые трудности, завершился ремонт СКР «Ярослав Мудрый», и корабль вернулся в родную гавань.

«Силами специалистов завода, с привлечением контрагентов был выполнен доковый ремонт, который включал в себя ремонт винтуревой группы, дефектацию и ремонт доннозаборной арматуры, а также покраску подводной части корпуса корабля. Помимо этого было выполнено сервисное обслуживание механизмов по всем боевым частям корабля. Но самым сложным оказался ремонт газотурбинного двигателя», – рассказал начальник управления судоремонта ПСЗ «Янтарь» Андрей Уваров.

Выполнить эту работу взялся самарский завод «Металлист-Самара» совместно с москвичами и промышленной группой «Новик». Подобный ремонт в России проводился впервые, исторически эти двигатели изготавливались и ремонтировались на территории Украины. Именно это и стало основной причиной переноса договорных сроков выполнения ремонта.

«Дополнительно появилась необходимость в ремонте комплекса радиопомех. Теперь, когда все работы завершены, корабль готов к проведению ходовых испытаний», – подытожил А.Уваров.

Сейчас экипаж корабля готовится к серьёзному экзамену, который пройдёт с 20 по 25 марта.

Сергей МИХАЙЛОВ.

Посёлок у моря «Наша Дача»

Пос. Приморье, в районе г.Светлогорска Калининградской области



СТАРТ ПРОДАЖ
МАРТ 2016

До моря 15 минут пешком (Филинская бухта - одно из самых живописных мест на побережье Балтийского моря). Рядом большой чистый лес.

В шаговой доступности находятся: средняя школа, детский сад, магазины, Сбербанк, ресторан.

До Светлогорска, самого красивого и знаменитого курорта нашего региона, - всего 5 минут на машине.

ПОКУПАЙТЕ ЗЕМЕЛЬНЫЕ УЧАСТКИ НА ПОБЕРЕЖЬЕ!
Особые, льготные условия для военнослужащих и военных пенсионеров



Беспроцентная рассрочка платежа на 5 лет (7500 рублей в месяц за участок площадью 12 соток).

Инфраструктурный сбор - всего 100 тысяч рублей (строительство дорог и электросетей).

Прекрасная возможность для инвестиций: стоимость земли на побережье постоянно растёт.

✓ СОБСТВЕННОСТЬ ✓ БОЛЬШИЕ УЧАСТКИ
✓ БЕЗ ОБРЕМЕНЕНИЙ ✓ УМЕРЕННЫЕ ЦЕНЫ
✓ КОММУНИКАЦИИ ✓ РАССРОЧКА ПЛАТЕЖА

8 (4012) 92-06-09. Звоните в любое время.

Приезжайте к нам. Встретим и всё покажем!

Полную и подробную информацию о проекте смотрите на сайте dachamore.ru

Наша почта: kayukow@gmail.com. Пишите, ответим на все ваши вопросы.
Офис: Калининградская область, п. Большое Исаково, ул. Советская, д.11

КРОМЕ ТОГО, МЫ СПРОЕКТИРУЕМ И ПОСТРОИМ ДЛЯ ВАС ДОМ ИЛИ БАНЮ ВАШЕЙ МЕЧТЫ!

АДМИРАЛЫ СТАНОВЯТСЯ В СТРОЙ

**(Окончание.
Начало на 1-й стр.)**

Стоит отметить, что при строительстве этого корабля были использованы технологии, позволяющие снизить его акустическую заметность. Сторожевик имеет защиту от оружия массового поражения и может нести на борту вертолёт, что увеличивает его возможности по сравнению с предшественниками – кораблями проекта 1135.

Экипаж из моряков Черноморского флота, включая командира, заселился на борт 19 февраля 2015 года. Вместе со сдаточной командой он участвовал в проведении швартовных испытаний, а также в подготовке корабля к ходовым испытаниям. В апреле корабль покинул акваторию завода и по Калининградскому морскому каналу проследовал на сдаточную базу в Балтийск. Накануне он успешно завершил программу швартовных испытаний, в ходе которых все механизмы, системы и комплексы корабля



СКР «Адмирал Григорович», Март 2016 г.

СПРАВКА «СБ». Водоизмещение: стандартное – 3620 тонн, полное – 4035 тонн, длина – 124,8 м, ширина – 15,2 м, осадка – 4,2 м. Максимальная скорость хода – 30 узлов, дальность плавания экономическим ходом – 4850 миль, автономность – 30 суток, экипаж – более 180 человек.

показали нормальную работу в штатном режиме.

В ходе последующих выходов в море были проверены главная энергетическая установка, различные агрегаты и узлы корабля, его навигационные системы, а также была завершена проверка работы бытовых систем. Кроме того, военные моряки успешно провели свои первые стрельбы

основным калибром и зенитной артиллерией АК-630М.

Не менее насыщенным и напряжённым выдался для экипажа завершающий этап государственных испытаний, которые они держали на Северном флоте, куда корабль совершил переход в декабре прошлого года. Более того, он проходил в сложных погодных условиях, однако моряки успешно спра-

вились с этой задачей. Перед выходом в море готовность экипажа корабля к проведению испытаний проверила группа флагманских специалистов и представителей командования Северного флота. В Баренцевом море «Адмиралу Григоровичу» представилась возможность пройти ряд испытаний оружия и технических средств, в том числе провести испытательные стрельбы бортовыми ракетными комплексами по наземным целям на береговом полигоне, после чего корабль вернулся на Балтику, где началась подготовка к передаче в состав ВМФ России.

Сегодня головной корабль практически завершил ревизию и вот-вот предстанет во всей красе перед заказчиком. На все время ревизии экипаж корабля был отправлен на берег, но уже 29 февраля моряки вернулись на корабль, а спустя сутки СКР «Адмирал Григорович» отправился на четырехдневный контрольный выход в море.

Как рассказал ответственный экипажа корабля к проведению ревизии. «У заводской стенки была проведена ревизия всех механизмов, и теперь в море проверяется их работоспособность, также измеряются электрические и акустические поля корабля. После контрольного выхода в море на корабле окончательно наводится флотский порядок, «Адмирал Григорович» принимает торжественный вид, и мы готовимся к подписанию приёмного акта», – рассказал он.

После торжественной церемонии корабль войдёт в состав Черноморского флота. Напомним, что за «Адмиралом Григоровичем» охранять южные рубежи России в ближайшие годы отправятся ещё несколько сторожевых кораблей, в том числе «Адмирал Эссен», «Адмирал Макаров», «Адмирал Бутаков» и «Адмирал Истомин».

Любовь ДУДАРЬ.
Фото из архива «СБ».

19 марта – День моряка-подводника

ИСПЫТАНИЕ ГЛУБИНОЙ



Капитан 3 ранга И. Борташ.

Подводный флот справедливо является гордостью отечественного Военно-Морского Флота. В настоящее время профессия покорителя морских глубин притягивает людей своей суровой романтикой ничуть не меньше, чем это было, скажем, полвека назад.

том стенками прочного корпуса пространстве субмарины офицер, рост которого 190 сантиметров, чувствовал себя не совсем комфортно.

– Шишек набил за первые недели пребывания на лодке много, – с улыбкой вспоминает офицер.

В функциональные обязанности лейтенанта И. Борташа входило несение службы вахтенным офицером. Кроме того, он отвечал за материальное снабжение лодки и ведение документации строевой части.

Впрочем, перед тем как выйти в море, он прошёл настоящую школу выживания на берегу на специальных тренажёрах.

– Чтобы прочувствовали, какая служба в подплаве, меня вместе с такими же новичками прокрутили по полной, – рассказывает офицер. – Руководил подготовкой вновь прибывших командир БЧ-5 подводной лодки капитан-лейтенант Василий Чабан. Нас он не жалел.

Первым испытанием было тушение возгорания в отсеке. На практике это выглядело так: в ограниченное закрытое помещение, имитирующее отсек лодки, запустили аварийно-спасательную партию из четырёх человек. Зажгли огонь. Причём по мере работы аварийщиков руководитель занятия увеличивал силу пламени.

– Температура неимоверная, дым, – рассказывает Иван Валерьевич. – Когда мы все-таки потушили пожар и вышло из отсека, я смог скинуть защитную робу и маску изолирующего противогаза. Тут оказалось, что в пылу борьбы за живучесть получил ожоги открытых частей лица. Меня тут же направили к доктору. Обработав раны, он добавил привычное: «До свадьбы заживёт».

Следующим стало испытание водой. В спасательных костюмах лейтенант Борташ вместе с товарищами по эки-

пажу в условиях, максимально приближенных к реальным, задраивал учебную пробоину. Вода, конечно, была самая настоящая. И напор просто сбивал с ног. На третьем этапе новички отрабатывали выход из аварийной подлодки через торпедный аппарат. Неприятное ощущение ограниченного пространства, ожидание подачи воды, необходимость чётких, продуманных действий для безопасного выхода наружу добавили адреналина.

– Несмотря на основательную подготовку на тренажёрах, когда впервые стали погружаться под воду, ощутил в душе тревожный холодок, – вспоминает офицер. – Тем более это были заводские испытания. Механизмы подлодки не до конца отработаны, а некоторые виды приборов и оборудования и вовсе проверялись морем впервые, что не замедлило сказаться уже в самом начале первого в моей жизни выхода в море.

В тот день лейтенант Иван Борташ стоял вахтенным офицером в центральном посту, когда в процессе дифферентовки лодки из первого отсека по громкой связи последовал доклад: «Возгорание электроцита, задымленные отсека!» Что такое пожар на глубине и чем он чреват для всего экипажа, подводникам объяснять не надо. Действовать нужно было решительно. На лодке сыграли аварийную тревогу. Все сразу пришло в движение. Грамотно действовали командир «Санкт-Петербурга», вахтенный офицер и, конечно же, личный состав первого отсека. Пожар был ликвидирован.

– Признаться, когда полностью включаешься в работу, особенно если речь идёт о тушении пожара на борту подводной лодки, думать об опасности не остаётся времени, – говорит капитан 3 ранга И. Борташ, – все эмоциональные и физические силы сосредоточены на борьбе с огнём.

Ликвидировав опасность, подводники всплыли, осмотрелись в отсеках. Серьёзных потерь, препятствующих дальнейшему плаванию, к счастью, удалось избежать. Неисправности были устранены, и лодка продолжила выполнение задач на морских полигонах Балтийского флота.

Практически в каждый выход в море за российскими подводниками неотступно следовали противолодочные корабли, самолёты и вертолёты стран НАТО. Обкидывали подводную лодку гидроакустическими буями, слушали, смотрели, фотографировали. Пытались выведать секреты.

Всего за время службы на лодке Иван Валерьевич в общей сложности провёл более ста суток, выполняя поставленные задачи в море.

В 2008 году в звании старший лейтенант И. Борташ убыл на учёбу на Высшие офицерские классы ВМФ. Там он понял, что больше тяготеет к командно-штабной работе. На практике уже знал, как готовится лодка к выходу в море, чем занят экипаж в походе. А здесь уже другой уровень ответственности и масштаб решаемых задач. По окончании ВСОК Ивану Борташу предложили должность в одном из управлений штаба Балтийского флота. В отделе, куда он был распределён, служил опытный подводник капитан 1 ранга Игорь Маркин.

– Игорь Юрьевич мне много дал в плане профессиональной подготовки, – говорит капитан 3 ранга И. Борташ. – Научил тонкостям боевой учёбы подводных сил, управления коллективами, организации взаимодействия с судостроителями...

Сегодня балтийцы по большей части обеспечивают испытания новых подлодок для иностранных ВМС и других флотов Российского Военно-Морского Флота. Но капитан 3 ранга И. Борташ уверен, что вскоре и подводные силы старейшего военно-морского объединения страны пополнятся новыми корпусами современных подводных лодок.

Владимир ДАШЕВСКИЙ.
Фото из личного архива И. Борташа.

Твои люди, флот!

ПО СТОПАМ СВОЕГО ДЕДА

Командир пушечной артиллерийской батареи капитан Георгий Рожин мечтает пройти тот же путь военного, который прошёл его дед – подполковник в отставке Георгий Рожин.



Капитан Г.Рожин.

— Меня назвали в честь деда Георгием. Гены взяли своё: я похож на него. Дед для меня всегда был примером. Он всего добился сам. Вырос в российской глубинке на Дальнем Востоке, учился в академии. Прослужил 30 лет в разных уголках большой страны. Окончил службу в звании подполковник. В конце службы был военкомом. Он с детства принимал участие в моем воспитании. Что-то из своего характера он передал и мне.

Дед убедил внука пойти на военную службу. Хотя Георгий признаётся, пока учился в школе, об этом и не думал. Так получилось, что сразу после школы он поступил в Уральский политехнический институт. Думал, что будет, как и отец, трудиться в этой сфере, но проучился там один курс и понял, что металлургия — это не его.

— Мне всегда было не важно, кто сколько зарабатывает. Главное — должен быть какой-то жизненный интерес, — отмечает Г.Рожин. — В этом отношении я всегда видел перед

собой хороший пример своего деда, поэтому забрал документы из политеха, поступил в военное училище, даже не сомневаясь, что делаю всё правильно.

Окончил Екатеринбургское высшее артиллерийское командное училище в 2010 году. По окончании, так как учился хорошо, был выбор места службы. Им стал Балтийский флот. После выпуска женился. Уехал с супругой Аминой в свой первый лейтенантский отпуск. Затем пошёл за билетами в Калининград.

По прибытии на Балтику Георгия распределили в артиллерийскую бригаду.

— Меня всегда привлекала военная романтика, всё, что связано с армией, — отмечает Георгий. — У нас в Нижнем Тагиле, на втором вагонном заводе, известном по всей стране, когда-то делали танки Т-34. Там же есть полигон, где проводились испытания этих танков и другой военной техники. А последние годы там проходят международные выставки Russian Expo Arms. Приезжают делегации из разных стран. Демонстрируются новейшие образцы военной техники и вооружения. По возможности я посещал эти выставки.

— Когда я готовился к поступлению в военное училище, — продолжает свой рассказ Георгий, — не имел представления, что и как будет. Мне просто было интересно. Сейчас моего училища уже нет, его расформировали в

2011 году. На его месте — база подготовки спецназа. Наш выпуск был предпоследним. Те знания, которые получил в училище, мне очень помогают сейчас. Во время учёбы большое внимание уделялось вопросам организации стрельб, управления огнём. Мы должны были уметь производить расчёты, попадать точно в цель.

В артиллерийской бригаде, куда Г.Рожин попал служить, прибыв в Калининградскую область, с первых дней началась боевая учёба. Дважды в год — полигоны. Именно там куётся артиллерийское мастерство. Работы хватает всем — и офицерам, и рядовым.

Как командир Георгий убеждён, что к любому солдату должен быть свой подход. Каждый военнослужащий индивидуален.

— Приходит молодой солдат, ты его изучаешь, узнаёшь, кем он был «на гражданке», и только через месяц о нём складывается мнение, — отмечает капитан Г.Рожин. — Тогда ты начинаешь понимать, как надо командовать целым взводом, батареей.

Георгий Рожин считает, что сегодня приходит молодёжь, которая вполне восприимчива к обучению. Года службы хватает, чтобы научить юношу основам артиллерийской профессии. Хотя каждый призывает отличается от предыдущего, в каждом есть свои нюансы. Сейчас в армию часто приходят новобранцы, которым 23-24 года. Они отучились в инсти-

туте, получили высшее образование, сформировались как личности и к службе подходят ответственно и осознанно, чётко зная, чего хотят достичь в жизни.

Когда капитан Г.Рожин уезжает домой в отпуск, то у него всегда есть некоторая обеспокоенность: как там личный состав? Все 6 лет службы офицер чувствует большую ответственность за своих подчиненных.

Георгий Рожин активно занимается спортом. Придя в армию, он участвовал во многих соревнованиях, начиная со спортивного ориентирования и заканчивая плаванием в военной форме одежды. Причём на соревнованиях по военно-прикладному плаванию выполнил норматив 1-го спортивного разряда. Участвовал также в соревнованиях по офицерскому многоборью, стрельбе из штатного оружия, лёгкой атлетике. Был бронзовым призёром на чемпионате БФ по стрельбе из пистолета Макарова. Вот такой разносторонний спортсмен.

— Есть большой стимул, чтобы заниматься спортом в армии, — говорит Георгий, — потому что введены денежные надбавки при сдаче нормативов по физической подготовке на высший уровень. И если ты хоть раз сдал эти нормативы, то будешь стараться сохранить достигнутый результат, поддерживать себя в хорошей форме.

Капитан Г.Рожин старается регулярно находить время,

чтобы заниматься физкультурой и спортом. Обычно в конце рабочего дня у него полчасовая тренировка в тренажёрном зале в расположении батареи. Три-четыре раза в неделю он совершает пробежку из дома на службу и со службы — домой.

В перспективе, года через три, молодой офицер планирует поступление в артиллерийскую академию. Работать над этим вопросом он уже начал. Ведь не секрет, что в академию направляют только лучших. Поэтому службе капитан Г.Рожин отдаётся с желанием, и задачи, которые ставятся перед офицером, выполняет оперативно и в срок.

Впереди у артиллеристов обычная боевая учёба.

— Недавно завершился период одиночной подготовки. Прошло слаживание отделений, — говорит офицер. — Итогом учёбы станет полевой выход, в ходе которого на практике военно-служащие закрепят полученные в теории знания. Будут проведены учебно-боевые стрельбы, в том числе пушками «Гиацинт», которые находятся на вооружении батареи. Стрельба орудий для артиллериста — музыка. И даже лёгкая глухота — лишь профессиональный признак данной военной специальности, к которому артиллеристы относятся, как к приобретённой черте характера. Когда ты понимаешь, что боец выполнит то, чему ты его научил, когда он всё делает правильно — это и есть самая лучшая награда за твою работу.

Юрий ДМИТРИЕВ.
Фото автора.

САНИНСТРУКТОР МОРСКОЙ ПЕХОТЫ

В имени нашей героини слышны звуки моря. Гвардии старшина морской пехоты Ф.Энш всю свою жизнь провела на его берегах. Родилась на Каспии, в городе Каспийске, ныне живёт и служит на Балтике, в городе Балтийске. Наверное, предчувствуя такую судьбу дочери, родители дали ей морское имя Фарида, что означает «жемчужина».

Семья у Фарида была инженерно-педагогическая, и все считали, что дочь пойдёт по стопам родителей. Но отличница Фарида всё решила по-своему, в конечном итоге выбрав медицину. Профессия медицинской сестры казалась девушке нужной обществу. Был в том и личный интерес, навеянный образами русской классической литературы, где в жизни героев и героинь всегда было место и подвигу, и желанию помочь людям.

И школу, и медучилище Фарида окончила с высшим баллом. Её наставники в белых халатах прочили ей блестящую карьеру врача, но у Фарида были свои взгляды на будущее. Высшее образование она получит позже, когда почувствует в этом острую необходимость. А тогда, в юные годы, девушку больше всего интересовали практическая медицина и желание спасти людей.

Вместе с отличным дипломом выпускнице вручили и военный билет. Правда, Фарида не стала ждать, когда Отечество потребует от неё исполнить военную обязанность, а сама предложила Родине свои профессиональные знания.

В военном госпитале Фарида сначала назначили старшей операцион-

Женщина в чёрном берете морского пехотинца всегда вызывает у окружающих и уважение, и восхищение. Хотя военная форма не столько красит её, сколько обязывает быть сильной.

ной сестрой, а потом хирургической. Вскоре все её знания, опыт и душевные качества потребовались в полной мере: на Северном Кавказе разгорался очаг войны.

Военный госпиталь располагался на границе Чечни, Дагестана и Грузии и стал неким подобием полевого фронтального медучреждения. Бойцов с серьёзными ранениями везли дальше, вплоть до Москвы, а с лёгкими управлялись на месте. Фариде пришлось на себе испытать всё то, что ранее она видела только в кино: и срочные операции по несколько раз на день, и приём раненых, и беспокойные ночные дежурства. А вместе с этим — и глубокую усталость, и недосыпание, и напряжённые воли, чтобы продолжать стоять у операционного стола, ассистируя хирургу. Как и многие медсёстры, которые спасали жизни раненым в дни контртеррористической операции, Фарида не получила никаких высоких наград. Лишь скромный знак «За службу на Кавказе» напоминает сегодня о тех беспокойных днях и ночах, когда военные врачи боролись за жизнь и будущее каждого, кто оказался на операционном столе.

Там же, на родном Каспии, девушка обрела достойную опору для своей красоты. Словно про неё сказал в своих стихах великий дагестанский поэт Расул Гамзатов: «Жемчужины блещут

огнём чистоты лишь только в оправе мужской доброты». Её муж — военный врач, начальник медслужбы на одном из кораблей Балтийского флота.

Вот уже более десяти лет гвардии старшина Ф.Энш служит в морской пехоте. Санинструктор медицинской роты продолжает оставаться строгой при подготовке боевых санитаров, настойчиво разъясняя прописную истину военно-полевой медицины: чем качественнее будет оказана первая медицинская помощь раненому, тем выше вероятность его спасения. Ну а ритм службы в морской пехоте не многим отличается от ритма работы медперсонала вообще. Разве что больше выездов на полигоны и постоянные тренировки по оказанию помощи в полевых условиях. Наиболее ярко профессионализм личного состава медроты гвардейской Белостокской бригады морской пехоты проявился в период стратегического учения «Запад-2013». Тогда боевые санитары в кратчайший срок собрали всех условно раненых и вывезли их в пункт сбора. Как известно, личный состав медицинской роты в основном формируется из моряков с медицинским образованием, но никто из них не



Гвардии старшина Ф.Энш проводит процедуры больным.

отрицал того факта, что их успехи в большей степени зависели от постоянных тренировок под руководством санинструктора.

Впрочем, гвардии старшина Ф.Энш и в других вопросах боевой подготовки может дать фору мужчинам. По физической подготовке у неё постоянно высший балл. И на стрельбище при выполнении стрелковых упражнений из автомата Фарида всегда выходит в лидеры.

Но особая гордость нашей героини — это её дети. Старший сын, Убай Энш, учится в военном училище в Москве. Радует мать успехами в школе и дочь Карина. Что ещё надо в жизни матери для полного счастья? Наверное, мир, который она на протяжении многих лет защищает в рядах морской пехоты Балтийского флота.

Юрий ШЕВЧЕНКО.
Фото автора.

Ситуация



Молдавские фермеры: «Куда девать урожай?».

Подписывая в 2014 году Соглашение с Евросоюзом об ассоциации, правительство Молдовы гарантировало, что это «самый надёжный путь для решения задач повышения благосостояния и качества жизни граждан страны».

Однако уже первые экономические результаты внедрения Соглашения об ассоциации и зоны свободной торговли оказались плачевны – в Республике Молдова неуклонно нарастает экономическая и социальная нестабильность. Создание зоны свободной торговли не привело к открытию европейского рынка и росту вследствие этого экспорта молдавских товаров, устойчивой и масштабной внешней финансовой поддержке реформ и развитию приоритетных секторов экономики.

Например, по сравнению с 2013 годом в 2014-м объём экспорта молдавских товаров в Евросоюз снизился. Не произошло роста экспорта товаров из Молдовы в страны Евросоюза и в 2015 году.

Страна не стала более привлекательной и для зарубежных инвесторов, инвестиционная активность предприятий с иностранным капиталом стремительно снижается.

Произошло значительное усиление внешней бюджетной зависимости. Например, доля внешнего финансирования сельского хозяйства в расходах государственного бюджета в 2015 году увеличилась до 61%. И это не только в сельском хозяйстве, это касается и транспортно-

СОХРАНИТЬ СУВЕРЕНИТЕТ

Подписав Соглашение об ассоциации с Евросоюзом, Молдова фактически стала на путь утраты суверенитета и независимости, окончательного перехода под внешнее управление. Сохранить суверенитет – актуальная проблема для республики сегодня.

го сектора, и энергетики, и жилищно-коммунального хозяйства, и т.д.

Ухудшению ситуации в экономике во многом способствовали разрыв экономических связей Молдовы с Россией, введение РФ соответствующих ограничений на ввоз в страну молдавских товаров в связи с вступлением республики в зону свободной торговли Евросоюза.

Поводом для возмущения народа и обострения затянувшегося политического кризиса в Молдове послужила так называемая «кража века» – разгоревшийся скандал, связанный с выводом из трёх крупнейших банков страны в офшоры одного миллиарда долларов. В результате был отправлен в отставку кабинет министров во главе с Валерием Стрельцом.

Однако в самой Молдове продолжает существовать насквозь прогнивший, коррумпированный олигархический режим во главе с господином В.Плахотнюком, который держит всю страну в своих руках – начиная от бизнеса и заканчивая органами внутренних дел, службами безопасности.

Цена пресловутой ассоциации Молдовы с Евросоюзом – обнищание молдавцев (урезание зарплат, пенсий, сокращение рабочих мест, свертывание многих социальных программ) и никакой перспективы в экономическом развитии страны. Молдова несёт большие экономические убытки, целые отрасли оказались под угрозой исчезновения, десятки тысяч людей потеряли работу.

Понятно, что нынешняя власть держится за ассоциацию любой ценой и доказывает её необходимость. И лишь смена власти, по мнению оппозиции, даст

возможность приостановить действие этого губительного для страны соглашения об ассоциации с Евросоюзом.

Реальную угрозу суверенитету государства представляет активизация процесса румынизации молдавского общества. Причём идея демонтажа государственности Молдовы нередко исходит от самой действующей власти, а процесс румынизации общества принял системный характер.

С каждым годом число сторонников румынизации Молдовы неуклонно растёт. Особую угрозу в этом контексте представляют промоутеры исторической лжи, те, кто пытается манипулировать прошлым и настоящим, кто бесстыдно лжет каждый день и хочет навязать молдавскому обществу новую искажённую версию исторической правды, как это делается сегодня и на Украине.

В настоящее время из почти 6 тысяч неправительственных организаций Молдовы около 80% получают регулярное финансирование из-за рубежа, преимущественно из Румынии. Спонсором процесса румынизации Молдавии выступают и США.

В целом активная румынизация молдавского общества и очевидный курс на объединение с Румынией, проводимый нынешней властью Молдовы, предполагают её исчезновение как государства. Как утверждают лидеры молдавской оппозиции, прикрывшись флагами Евросоюза, у страны украли не только миллиард долларов, у нее «пытаются украсть свободу и суверенитет».

Последней каплей терпения народа явилось тайное формирование парламентом 20 января нового правительства

во главе с Павлом Филипом, ставленником США, Румынии и молдавских олигархов. Тысячи людей вышли на улицы Кишинёва, требуя досрочных парламентских выборов и изменения курса страны. Протестные акции, борьбу за сохранение суверенитета Молдавии возглавили Социалистическая партия, «Наша партия» и Демократический альянс.

В настроениях протестующих сегодня наблюдается особая решимость в намерениях смены власти, смены курса страны. Протестующие воспринимают ситуацию в стране как критическую и напряжённо ждут перемен. В настоящее время около 80% граждан Молдовы вне зависимости от национальности, социального положения и политических убеждений хотят досрочных выборов парламента.

Люди, узурпировавшие власть в Молдове, сегодня говорят: «Дайте нам ещё 3 года, и мы приведём страну к процветанию». Однако, как считает известный активист «Нашей партии» Игорь Похилэ, это ложь! Они собираются привести страну к сдаче. Три года им нужно для того, чтобы, как они это называют, закрыть «проект Республика Молдова». И, по мнению политика, «внеочередные выборы – единственный и последний шанс сохранить страну, потому что следующих выборов в 2018 году не будет, поскольку перестанет существовать страна, в которой они могли бы пройти».

США, Евросоюз и Румыния приветствовали новое правительство, которое не лучше прежнего и не вызывает доверия людей. Так что новое обострение политической ситуации в Молдове не за горами. 22 марта иссякают полномочия президента республики Николая Тимофти. Выборы нового президента неизбежно поднимут градус политической борьбы в Молдове, в том числе за сохранение ее суверенитета и независимости.

Актуально

НАРАЩИВАНИЕ ВОЙСК НЕЦЕЛЕСООБРАЗНО

Продолжение политики запугивания России натовской военной мощью на её границах осуществляется по плану готовности к действиям, утверждённому на саммите НАТО в Уэльсе в 2014 году. Именно после этого саммита Брюссель начал создавать Силы быстрого реагирования в количестве 40-50 тысяч человек, которые в течение 5-7 дней должны быть готовы вступить в бой с противником. Для руководства этими силами в шести государствах Европы – Болгарии, Румынии, Польше, Литве, Латвии и Эстонии – созданы постоянные штабы.

Министры обороны стран НАТО приняли решение разместить в странах Восточной Европы по тысяче военнослужащих – всего шесть тысяч. Соединённые Штаты перебросили для них из-за океана 250 танков, самоходных артиллерийских установок и бронетранспортеров, не считая авиации, включая АВАКСы.

В целом, как сообщил на заседании коллегии Министерства обороны РФ министр обороны Сергей Шойгу, за 2015 год контингент НАТО в странах Балтии, Польше и Румынии увеличился по числу военнослужащих в 13 раз, а по числу самолетов – в 8 раз. Причём альянс наращивает войска не только для обороны стран Балтии от мнимой агрессии России, но и сосредотачивает силы наступательного характера. Налицо реализация стратегического замысла, предполагающего перегруппировку сил с параллельно проводимой психологической операцией, призванной убедить массы в необходимости наращивания войск у российских границ, чтобы легитимизировать этот процесс.

В этой связи российское военно-

Россия выражает озабоченность наращиванием войск НАТО у своих границ, так как это является прямой угрозой её безопасности и вынуждает российское руководство принимать ответные меры для восстановления необходимого баланса сил.

политическое руководство неоднократно заявляло, что приближение натовских войск к российским границам нецелесообразно и рассматривается в России как реальная угроза её национальной безопасности и подобные действия НАТО приведут к ответным мерам по нейтрализации возникшей угрозы. По этому поводу Владимир Путин, в частности, сказал: «Ни запугать, ни надавить на нашу страну ни у кого не получалось и не получится – на все внутренние и внешние угрозы национальной безопасности у нас всегда был и будет адекватный ответ».

У нас есть все необходимое и достаточное, чтобы остудить горячие головы и в Европе, и за океаном. В первую очередь – это ракетно-ядерный щит России, который является надёжным сдерживающим средством в укреплении международной безопасности. Для нейтрализации натовской «угрозы на западных границах» у нас достаточно и других сил и средств. Это и танковые войска, и артиллерия, и оперативно-тактические ракеты «Искандер-М», и крылатые ракеты «Калибр-НК», и стратегические дальние бомбардировщики, и многое другое.

Серьёзными ресурсами для защиты Калининградской области располагает Балтийский флот. Оборону морского побережья и границ западного российского анклава надёжно обеспечивают мобильные комплексы ракетного оружия «Редут», «Рубеж», «Точка-М». На вооружении

зенитных частей ПВО флота находятся уникальные зенитные ракетные комплексы С-300, обладающие высокими боевыми возможностями поражения самых современных средств воздушного нападения противника во всем диапазоне высот и скоростей.

Кроме того, Западный военный округ РФ пополняется тремя новыми дивизиями и одной танковой армией, формирование которых названо министром обороны РФ Сергеем Шойгу важнейшей задачей Вооружённых Сил России в 2016 году. В войсках союзной Белоруссии завершается развёртывание четырёх дивизионов ЗРК С-300, которые в ближайшее время будут поставлены на боевое дежурство в единую с Россией систему ПВО.

Наращивание войск НАТО на границе с Россией нецелесообразно ещё и потому, что альянс этими действиями нарушает основополагающий акт о взаимных отношениях НАТО-Россия, а это уже игнорирование требований международного договора, документа, так сказать, международного права. Приближение сил НАТО к российским границам прямо противоречит и регулярным утверждениям западных политиков о ненаправленности альянса против России.

Натовскому руководству не прибавляет оптимизма и финансовая нагрузка продвижения войск альянса в стра-



НАТО у границ России.

ны Восточной Европы на бюджет организации, ведь большинство её членов так и не вносят в бюджет НАТО свои 2% ВВП, и основная финансовая нагрузка ложится на США: на обеспечение деятельности войск альянса в странах Балтии Пентагон выделил 3,4 миллиарда долларов, еще 163 миллиона пойдёт на учения у российских границ.

В настоящее время в американских и европейских средствах массовой информации активно обсуждается идея незамедлительного развёртывания «для сдерживания России» дополнительного контингента ОВС НАТО на территориях стран Балтии и Польши. Основным поводом рождения данной идеи является раздуваемый психоз в общественном сознании американцев и европейцев в связи с якобы неизбежным захватом российскими войсками столиц стран Балтии.

В числе авторов данной идеи оказался и политический «тяжеловес» американской политики Збигнев Бжезинский, который убеждён в наличии у В.Путина «плана по захвату стран Балтии». Вопроса целесообразности дальнейшего наращивания войск НАТО у российских границ для таких политиков, как Бжезинский, не существует.

Материалы подготовил Александр НОВИК.

ЦИТАТА

«Инициатива командира корабля любого ранга поощряется до принятия решения флагманом. После этого любое самоуправство наказывается».

Адмирал В. Чичагов.

Морское сражение при Ревеле 1789 г.

Адмирал Василий Яковлевич Чичагов является единственным из моряков кавалером ордена Св. Георгия I степени (1790 г.). Награждён за победу над шведами в Выборгском морском сражении.

В 1765 г. капитан-командор В. Чичагов возглавил секретную экспедицию в Северный Ледовитый океан с задачей отыскания прохода из Архангельска на Камчатку.

В 1766 г. под руководством В. Чичагова впервые проведено исследование высокоширотных районов Арктики и Шпицбергена, подтверждён дрейф льдов с востока на запад.

11 марта исполняется 290 лет со дня рождения адмирала ЧИЧАГОВА Василия Яковлевича (1726 – 1809 гг.)

- 1742 г. – поступил на флот гардемаринном.
- 1744 г. – направлен в Ревельскую команду.
- 1757 г. – назначен командиром фрегата «Св. Михаил».
- 1764 г. – назначен помощником главного командира Архангельского военного порта.
- 1768 г. – главный командир Архангельского порта.
- 1770 г. – главный командир Ревельского порта.
- 1773 г. – главный командир Кронштадтского порта.
- 1782 г. – получил чин адмирала.
- 1788 г. – вновь главный командир Ревельского порта.
- 1789 г. – командующий Балтийским флотом. Командуя эскадрой, разгромил шведов в Ревельском, затем в Выборгском сражениях.



Афиша

ВЫСТАВКИ

Фридландские ворота, Калининград, ул. Дзержинского, 30, тел.: 64-40-20.



«ЭХО ВОЙНЫ»

Проект реализован к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне. Экспозиция подчёркивает уникальность Калининградской области, в которой произошли пересечение и взаимопроникновение культуры и истории разных народов и стран. Выставка отличается современным подходом: исключён предметный ряд, атмосфера войны достигнута при помощи звуковых, световых, визуальных эффектов за счет использования современных технических средств. Вся экспозиция направлена на психологическое восприятие человека.

Калининградский областной историко-художественный музей, Калининград, ул. Клиническая, д.21, тел. 8-921-619-09-32.



«СОКРОВИЩЕ ИМПЕРАТРИЦЫ»

Экспозиция повествует об истории женских причёсок периода Римской империи. Здесь можно будет увидеть 20 редких сестерциев с портретами императриц. Это часть уникальной

коллекции римских монет из клада, обнаруженного на территории Калининградской области в ходе археологических разведок одним из отрядов Самбийской экспедиции ИА РАН.

По изображениям на монетах легко проследить, как менялась мода Древнего Рима в разные исторические периоды.

СПЕКТАКЛИ

Калининградский областной драматический театр, Калининград, проспект Мира, 4, тел.: 21-24-22, 95-81-88.



«А ИНАЧЕ ЗАЧЕМ...»
17 марта в 19.00

Спектакль по повести Булата Окуджавы «Будь здоров, школяр». Режиссёр Вячеслав Виттих добавил в него сцены из сценария к фильму «Женя, Женечка и «катюша», написанного Булатом Окуджавой, что придало спектаклю несколько другое настроение. Тут и юмор, и ирония, горечь потерь и радость жизни. Звучат всем известные и любимые песни Б.Окуджавы.

Да, он нелеп и тщедушен, этот школяр в солдатской форме. Поднощик мин, ни разу не выстреливший из своего автомата. Но он волей-неволей среди мессива убийств, рядовой бумажный солдатик, испытавший и познавший на передовой и чувство первой любви, и что такое мужская дружба. Его выживание «там, где стреляют» и есть мужество и мужание юности, который способен преодолеть такой понятный страх быть убитым и сделаться солдатом, «как все».

Калининградский областной музыкальный театр, Калининград, просп. Мира, 87, тел.: 91-66-59, 21-08-12.



«НОЧЬ НЕЖНА»
17 марта в 19.00

Сценическая версия одноимённого романа Ф.С. Фицджеральда, поставленная художественным руководителем «Театра Луны» Сергеем Прохановым в марте 1997 года.

Действие спектакля происходит на французской Ривьере, окутанной дымкой эротичности, где всегда царит атмосфера легкого флирта. Но за мишурой пустоты внешней скрывается страшная тайна... Истинная любовь неотделима от страдания, они шествуют рядом, как сестры-близнецы.

КОНЦЕРТ

Дом искусств, Калининград, Ленинский проспект, 155, тел. 64-37-47.



«БЛИЗКИЕ ЛЮДИ»
18 марта в 19.00

Человеческие судьбы, драматические повороты и искренний, трогательный и по-настоящему душевный взгляд на отношения между близкими людьми – мужчиной и женщиной, настоящими друзьями, матерью и сыном – всё это перемешалось в музыкальных историях о бесконечной любви и дружбе, о преданности, о настоящей красоте, о верности Родине.

МУЗЕЙ МИРОВОГО ОКЕАНА

Калининград, набережная Петра Великого, 1, тел.: 53-17-44, 34-02-44.

ФЕСТИВАЛЬ НАУКИ

24 и 25 марта в четвёртый раз пройдёт фестиваль науки.

Праздник торжества мысли и знаний стал прекрасной стартовой площадкой для студентов, школьников старших классов и молодых специалистов. Их научные проекты – это прекрасная возможность заявить о себе и познакомиться с ведущими учёными региона и страны.

В программе фестиваля: увлекательный лекторий; ярмарка профессий, связанных с морем и океаном, стендовые презентации; конкурс научных работ студентов, курсантов и молодых учёных; конкурс опубликованных научно-популярных работ «Понятная наука».

Стать участником конкурсов может каждый, кто занимается изучением морей и океанов, кого интересует океанография как наука, в которой хотелось бы развиваться дальше. В рамках лектория ведущие специалисты в различных областях науки расскажут о сложном просто и доступно.

Приглашаем вас принять участие в праздновании Дня российской науки, поделиться своими знаниями и узнать что-то новое и невероятно интересное!

Скорбим

9 марта на 81-м году перестало биться сердце бывшей сотрудницы редакции и типографии газеты «Страж Балтики» **ЕРШОВОЙ Александры Степановны**.

До 1977 года она отработала 15 лет в детском костно-туберкулезном санатории «Пионерск» и 2 года была заведующей городской библиотекой в г. Пионерском.

Тридцать лет Александра Степановна проработала в редакции, издательстве и типографии газеты «Страж Балтики» корректором. Удостоена государственных наград и имеет многочисленные поощрения за свой труд. В 2009 году вышла на заслуженный отдых.

Мы помним Александру Степановну как человека, любящего свою работу, безотказного, добросовестного сотрудника, скрупулёзно относящегося к своим обязанностям. Грамотная, знающая все тонкости своего дела, даже находясь на пенсии, она никогда не отказывала в просьбе помочь типографии в подготовке книг к изданию.

В своей семье Александра Степановна была верной супругой, заботливой мамой двух сыновей и невесток, бабушкой трёх внуков и прабабушкой пяти правнуков.

Она навсегда останется в нашей памяти как жизнерадостный, доброжелательный, отзывчивый человек.

Коллектив редакции, издательства и типографии газеты «Страж Балтики» Минобороны России глубоко скорбит вместе с семьёй Александры Степановны Ершовой.



Скоропостижно ушёл из жизни наш коллега, журналист, капитан 3 ранга запаса **Виктор САЗОНЕНКОВ**.

Он был выпускником факультета журналистики Львовского высшего военно-политического училища, которое окончил в 1989 году. 16 лет Виктор Валерьевич служил в нашей газете в должности корреспондента-организатора отдела боевой подготовки. Но и уволившись в запас, он продолжал заниматься любимой работой – журналистикой, активно сотрудничая сразу с несколькими печатными изданиями нашего региона.

Читатели ждали его материалы на газетных страницах, в которых всегда прослеживался его фирменный стиль, прекрасный русский язык. Он любил жизнь во всех её проявлениях, умел выделить главное, схватить суть и талантливо выразить свои мысли в очередном материале.

Есть люди, которые излучают спокойный позитив и недюжинное обаяние. Виктор был как раз таким. Всегда готовый к улыбке и доброй шутке, он вызывал живейшую симпатию у всех, кому приходилось с ним общаться. Оптимизма и жизнерадостности Виктору Валерьевичу хватало бы на несколько жизней. Но не сложилось. 48 лет – как же это несправедливо мало...

Мы выражаем самые искренние соболезнования родным и близким Виктора Сазоненкова. Светлая ему память.



Стражбалтийцы.

С ПОЛЬЗОЙ ДЛЯ ВОЕННОГО ДЕЛА



Старший лейтенант К.Черняев.

На малом противолодочном корабле «Кабардино-Балкария» самый высокий уровень физической подготовленности офицерского состава в соединении. Тон здесь задаёт непосредственно командир корабля капитан 3 ранга Александр Катеренчук.

И дело вовсе не в высоких спортивных разрядах и чемпионских титулах. Даже не в тех денежных надбавках, которые выплачиваются за успешную сдачу зачётов по физдо, а в том, что сила, выносливость, работоспособность и в конечном итоге психологической настрой напрямую зависят от умения управлять собой. Поэтому поддержание надлежащей физической формы становится

Занятие спортом – один из главных приоритетов в жизни военнослужащего и один из важнейших показателей боевой подготовки любого подразделения.

одной из главных задач для человека в погонах.

Старший лейтенант Константин Черняев возглавляет на «Кабардино-Балкарии» минно-торпедную боевую часть.

Ему не было ещё и десяти лет, когда родители отвели его в городской бассейн, словно предвидя, что дальнейшая жизнь сына будет связана с флотом. Конечно же, ни они, ни сам Константин не грезил олимпийскими медалями и пьедесталами почёта. Но в школьные годы мальчишке были не страшны ни мороз, ни жара. Удивлялись даже доктора, почему он не болеет, почему здоровее всех ребят из своего двора.

Не забывая плавание, К.Черняев перешёл к другим видам спорта: силовой гимнастике, армрестлингу и боксу. Одним словом, к экзамену по физической подготовке в Тихоокеанском ВМИ им. адмирала

С.О.Макарова подошёл весьма подготовленным. В курсантские годы он увлёкся ещё и тяжёлой атлетикой. Правда, по его внешнему виду никак не скажешь, что ему покорялись штанги весьма солидного веса. Но преподаватели физподготовки убедили парня, что в этом виде спорта техника играет куда большую роль, чем простая физическая сила.

Курсантская юность Константина незаметно перешла в лейтенантскую. Но тяга к физической культуре осталась. Теперь, когда лейтенант К.Черняев сам стал командиром боевой части корабля, определяющую роль в своём физическом совершенствовании стала играть его личная жизненная направленность. Кто сегодня будет спорить, что физподготовка – это один из основных видов боевой подготовки? Но для молодого офицера это стало ещё и одним из направлений деятельности по сохранению здоровья. Давно известен флотский афоризм,

что здоровье всегда лучше беречь, чем укреплять. Потому что в свободное время командира боевой части три чаще можно встретить в спортивном комплексе «Прибой», где он занимается на тренажёрах или плавает в бассейне.

Сегодня в его коллекции уже появились две спортивные медали по гребле и армрестлингу. Как и прежде, движущей силой остаётся формула, которую век назад предложил знаменитый русский поэт В.В.Маяковский: «Мускул свой, дыхание и тело тренируй с пользой для военного дела». Но старший лейтенант К. Черняев пошёл дальше. Когда в конце беседы мы поинтересовались, в чём физподготовка помогает в службе лично ему, наш герой не без юмора, присущего здоровому человеку, заметил:

– Физвоспитание – это особый вид службы, где Отечество получает мир и спокойствие, а человек – здоровье и жизненные силы служить ему.

Юрий ШЕВЧЕНКО.
Фото автора.

Спартакиада КУРСАНТЫ - ЛУЧШИЕ



В Калининграде на базе Балтийского военно-морского института имени адмирала Ф.Ф.Ушакова прошёл чемпионат Балтийского флота по настольному теннису.

В нём приняли участие около 50 военнослужащих из 12 сборных команд, представлявших объединения, соединения и воинские части Балтийского флота. Соревнования являлись командными и не определяли победителя в личном первенстве. В составе каждой из команд были двое мужчин и две женщины.

По итогам чемпионата первое место заняла сборная команда БВМИ в составе стражины 2-й статьи П.Болдовского, курсантов М.Сухомлинова, М.Шинко, а также Е.Марутиной-Катрецькой. Второе место завоевала сборная соединения противовоздушной обороны, «бронза» – у представителей мотострелкового полка береговых войск Балтийского флота. Команда-победительница была награждена переходящим кубком.

Впереди у военнослужащих чемпионаты Балтийского флота по спортивному ориентированию и стрельбе из штатного оружия. Планируется, что эти первенства пройдут в третьей декаде марта. А по итогам уже прошедших первенств в 1-й группе лидером спартакиады является команда БВМИ «Волна», за ней следует команда морской пехоты «Шторм», и на третьем месте команда соединения ПВО «Тайфун». Во 2-й группе на первом месте команда частей центрального подчинения, далее – команда подразделений разведцентра, третья – команда инженерного полка МИС БФ.

Евгения УКРАИНЦЕВА.

Первенство

ПРЯМО В «ЯБЛОЧКО»



Стрельба из арбалета.

В соревновании приняли участие около ста военнослужащих, представлявших береговые войска Балтийского флота, сотрудники Управления Федеральной службы РФ по контролю за оборотом наркотиков по Калининградской области (УФСKN), УМВД России по Калининградской области, охранных предприятий и предприятий с особыми уставными задачами, ветеранские организации. Выставил свою команду и Балтийский военно-морской институт им. адмирала Ф.Ф.Ушакова. Всего в состязаниях участвовала 21 команда, в том числе 9 команд частей и соединений Балтийского флота. Чемпионат был организован руководством Калининградского областного стрелково-спортивного клуба ДОСААФ России.

Спортсменов приветствовали заместители командую-

щего Балтийским флотом вице-адмирал Сергей Елисеев, начальник физической подготовки Балтийского флота капитан 2 ранга Владислав Антипенко и начальник Калининградского стрелково-спортивного клуба ДОСААФ России полковник запаса Юрий Стрельцов.

Удачи и меткой стрельбы пожелал спортсменам вице-адмирал Сергей Елисеев. Он также принял участие в стрельбе из пистолета Макарова и остался доволен своими результатами.

Участники соревнований выполняли следующие упражнения: стрельба из ПМ, пневматической винтовки и спортивного арбалета. В стрельбе из штатного и табельного оружия на 1-м месте оказалась команда «Морская авиация БФ» – 262 очка, «серебро» доста-

В Калининграде прошёл первый открытый чемпионат Калининградской области по стрелковому многоборью и стрельбе из штатного и табельного оружия.

лось команде «Выстрел-2» – 259 очков, а тройку призёров замкнула команда «Зенит» – 257 очков. В стрельбе из пневматической винтовки лучшими были команда УФСKN-1 и команда «Дружина». В стрельбе из арбалета не было равных спортсменам команды «Выстрел-2», второе место – у команды УФСKN-1. А третью ступеньку пьедестала заняли будущие офицеры из БВМИ.

В личном первенстве по стрельбе из штатного и табельного оружия 1-е место занял Сергей Рузметов (команда ФГКУ УВО УМВД), 94 очка. 2-е место – Дмитрий Васильев (команда «Дружина»), 92 очка. 3-е место – Дмитрий Коробов (команда АПК «Колос»), 91 очко.

В стрельбе из пневматической винтовки «золото» завоевал Андрей Пыцкий (команда УФСKN-1), 40 очков, «серебро» досталось Михаилу Антипину (команда ФГКУ УВО УМВД), 39 очков. «Бронза» – у Андрея Кукушкина (команда «Дружина»), 39 очков.

В стрельбе из арбалета не было равных Сергею Баеву (команда ООО «Вестер-Шит»), 47 очков. Немного отстал от лидера Вячеслав Уманский (команда ветеранов спецназа «Резерв»), 44 очка. А 3-е место досталось Алексею Бакариюкину

(команда «Выстрел-1»), 43 очка.

Всем призёрам были вручены медали, дипломы, за командные достижения – кубки.

Восемь стрелков, показавших лучшие результаты в упражнении ПМ-1, боролись в дуэльной стрельбе по правилам Федерации практической стрельбы РФ. В финальном поединке победил подполковник запаса Андрей Королёв из команды ветеранов спецназа «Резерв». Начальник Калининградского стрелково-спортивного клуба ДОСААФ России Юрий Стрельцов вручил ему ценный приз – арбалет-пистолет.

Юрий ДМИТРИЕВ.
Фото автора.



Участники соревнования на огневой позиции.